



對於線西鄉的農業發展，楊玲珠有著「捨我其誰」的使命感。30年的「農會人」生涯，她對農會業務瞭若指掌、全心投入，創下彰縣農會中存放比最高、逾放比最低的佳績；為了推廣當地生產的番薯燒，還親自寫詩印在包裝盒上，詩的內容：「為著這塊番薯島，咱耶農會著要好；番薯耶味有感情，向望番薯不變型；番薯毋驚落塗爛，只望藤葉代代淡；互咱農民有精神，盡靠這條番薯藤。」楊玲珠對於線西鄉的感情，也盡訴其中。

番薯燒很好吃哦！總幹事楊玲珠大力推薦

黃金落土·番薯傳香 熱愛鄉土·捨我其誰

—專訪彰化縣線西鄉農會總幹事楊玲珠

走進線西鄉，迎面吹來一陣帶著鹹味的風，讓人立即感受到濃濃的海岸風情。線西鄉位於彰化縣西北海岸，明鄭時代，稱呼彰化為「半線」，線西鄉因位於半線以西，因此稱為「線西」。北鄰伸港、南

接鹿港，是個以農、漁、牧為生的純樸鄉鎮，農業以水稻及蒜頭為主，但受「風頭水尾」的地理位置及海風夾帶鹽分的影響，農作並不豐盛，當地農民多種植生命力強韌的番薯貼補家用。雖然環境惡劣，但線西人的臉上，卻總帶著一股樂天知命的神情。

政治世家·承繼父志

線西農民的生活與農會息息相關，如何讓農民擁有更好的生活品質，農會總幹事楊玲珠感受最深。出身政治世家、土生土長的楊玲珠，人如其名，「玲瓏有致、珠圓玉潤」，臉上總是帶著親切的笑容。父親楊焜輝曾任線西鄉長及農會總幹事，半生光陰皆為線西鄉民服務，換來無數的



線西鄉農會的農產品系列



緬懷與讚賞，楊玲珠轉述父親的話：「做什麼就要像什麼」，琳琅滿目的獎狀、獎牌，述說著楊老先生一段段辛勤耘耘的心血。由於施政績效卓著，民國 70 年還曾獲得省府全省 12 位特優鄉鎮長殊榮。「對人無成見，對事有是非」，楊老鄉長以此信念及原則化解地方派系的嚴重糾葛，化阻力為助力，為地方建設注入活源。

30 年後，楊玲珠繼承父親「敬業奉獻」的精神，對於線西鄉的農業發展，有著「捨我其誰」的使命感。民國 68 年進入農會的楊玲珠，雖然父親曾擔任總幹事，但她並未受到庇蔭，仍從基層一步步做起，從信用部職員一路升到主任，期間她仍好學不倦，以十多年時間完成空中大學學業。本屆農會改選，獲遴聘為總幹事，是線西鄉歷來首位女性總幹事。最近她又獲甄選進入政治大學智慧財產研究所就讀，希望為線西鄉農會開創全新的方向。



總幹事楊玲珠與家政班學員一起學習插花

熱愛鄉土·績效卓著

楊玲珠強調，農會存在的價值在於服務農民、照顧農民。近 30 年的資歷，她不僅對農會業務瞭若指掌、全心投入，對於這個奉獻大半黃金歲月的單位，更有著深刻的使命感，「良心那會過，就會出好嗣。」、「為祖先點一盞光明燈、為兒孫開一條好路。」楊玲珠受訪時，隨口說出的民間諺語，通俗易懂，言談中散發著書

線西鄉農會是農民的後盾

卷氣，光是「了凡四訓」一書，至少讀了 300 遍，對於人生，有著獨特的見解，她期望將熱愛鄉土的理念帶入農會領導中，加強員工對於鄉土的了解、培養服務的熱忱。

楊玲珠認為，農會必須結合在地的社

區資源才能生存，因此，她上任後，積極推廣第二專長班及推廣教育班，如西點烘焙班、生機飲食班、舞蹈班、插花班等，與農民「搏感情」，間接推廣信用、供銷等業務。她將線西

鄉農會定位為「小而美」的農會，力求提升服務品質、業務穩定成長，造就了信用部制度健全化，存放比全縣最高、逾放比全縣最低的佳績，這也是楊玲珠上任以來，最為人津津樂道的成績。

番薯產業·找新出路

線西鄉早年是台灣的「鴨蛋王國」，民國 60 年代曾風光一時，全盛時期，彰濱一帶有著數十萬隻鴨子棲息，遠遠望去宛

如一條白色毛毯，甚為壯觀，鹹鴨蛋、皮蛋等產品行銷全台，後因環保意識抬頭及戴奧辛污染等衝擊，養鴨業逐漸沒落、人口外流，只剩下老農依舊守著土地種植番薯維生，為協助盛產期的番薯尋找產銷管道，避免供需失衡，楊玲珠向農委會爭取補助，參考日本產品，與產銷班成員、地方糕餅業者以 2 年時間研發出口感綿密、香味濃厚的「風之鄉黃金番薯燒」，希望為番薯產業找到新出路。

番薯燒採用線西鄉生產的台農 57 號番薯為原料製成，其特色為皮薄肉厚，蒸熟後絞成泥，添加獨家配料後進行烘培，全程為手工製作，經高溫殺菌後，再採真空包裝，Q 度、軟度均佳，且不含防腐劑，約可保存 1 個月，以烤箱或微波加熱後，番薯的香味散了開來，加上黑芝麻提味，口感甜而不膩，在冷颼颼的冬天裡，來個番薯燒，熱呼呼、香噴噴的口感，讓人齒頰留香。



黃金番薯燒的包裝極具古意

口感香甜·包裝精美

番薯因含有維他命 A、膳食纖維與蛋白質等營養素，被視為養生食品，線西鄉因土質含有豐富的礦物質，經中興大學與嘉義農改所實驗確認適合種植

「台農 57 號」番薯。台灣很多地方生產番薯，台農 57 號也是全台種植最多的番薯品種，無論甜度、水分、軟度均排名前 3 名，口感鬆軟、營養價值高，但多數人卻不知道台灣第一個番薯可是從線西而來。

話說當年一名胸懷大志的年輕人「尤黃金」嚮往到寶島台灣賺大錢，於是離開故鄉福建泉州、搭船到台灣。誰知一場突如其來的暴風雨，粉碎了他的美夢，醒來時，他躺在線西濱海的沙灘上。一無所有的他，只得靠老鼠、野兔、牡蠣餬口，日子過得極為清苦，因此他不斷向塭王爺虔誠膜拜，終



黃金番薯燒
採單個包裝

好吃的黃金番薯燒



線西鄉農會的特產—金Q蛋

於感動了塏王爺公，賜給他一個可賴以維生的作物，其外形酷似台灣，埋在土裡很快就長了滿地，他非常高興，將該作物取名「番薯」，從此不必再為三餐而煩惱，這就是番薯的由來。為了紀念尤黃金，線西鄉農會將番薯燒命名為「黃金番薯燒」。

包裝設計精美的「風之鄉黃金番薯燒」產品今年甫獲得農委會青睞，成為台灣伴手禮之一，並參與高雄夢時代購物中心展出的「2008 台灣農漁會百大精品展」，成績亮麗。

詩作代言·流露情感

有了中興大學、嘉義農改所對土質優異的背書，加上「台農 57 號」番薯具有無須過度灌溉、僅需在成長過程適度補充鉀肥即可的特性，線西農民大都種植「台農 57 號」番薯，每公頃約可收穫 2 萬台斤，農曆 11

月至隔年 3 月為盛產期間。為避免生產過剩，造成農民血本無歸，農會除協助研發「黃金番薯燒」，以調節番薯存量，楊玲珠出席大大小小的場合中，也不忘強力促銷「黃金番薯燒」，目前在農委會網站也接受網購。為了推銷黃金番薯燒，文學造詣頗佳的楊玲珠，還特別寫了一首詩，印製在包裝盒上，看過的人都讚賞有加，詩的內容是：「為著這塊番薯島，咱耶農會著要好；番薯耶味有感情，向望番薯不變型；番薯毋驚落塗爛，只望藤葉代代淚；互咱農民有精神，盡靠這條番薯藤。」楊玲珠對於線西鄉的感情，在這首詩作中也流露無遺。

在線西鄉閃耀的陽光下，可以看見楊玲珠對於當地農業發展所懷抱的熱忱與期待，希望賦予番薯產業新生命；而生命力強韌的番薯，既像線西農民的勤奮精神，也象徵了台灣島民番薯精神生生不息。🌱

總幹事楊玲珠推薦
黃金番薯燒

